



济潍高速是济青高速中线的组成部分。济青中线贯通,济南、青岛两座双子星城市就有了三条直连直通的黄金大通道。

济南交通:引领城市发展 服务人民出行

争当新时代社会主义现代化强省会建设开路先锋

记者 于泊升

加快建设 省会综合立体交通网

近日,在省道103旅游公路,有市民惊喜地发现,这条进出南山的主通道又有了新变化。道路拓宽后,交通容量增加,行车也变得更加舒适。从红符路一路向南,近30公里长的公路主线发生变化,项目进入了冲刺阶段。

据介绍,济南市城乡交通运输局聚焦“项目突破”,2023年计划实施224个交通重点项目,交通基础设施投资实现历史性突破。

在国省道及高速公路方面,济南“二环一联十六射”高速公路网加快构建,大西环全线贯通,济潍高速年内开通。旅游路东延建成通车,省道103旅游公路主体工程已完工。

其中,济潍高速是济青高速中线的组成部分,该路建成后,济青中线贯通,济南、青岛两座双子星城市就有了三条直连直通的黄金大通道。通过北、中两线,省会经济圈、胶东经济圈顺畅连通,在南部,济青高速南线不仅串联了两大经济圈,还将鲁南经济圈也纳入了进去。济青间三条大通道互联,为区域合作提供交通保障。

近年来,济南交通共建设推进了近20条高速公路项目。截至目前,济南市干线公路通车里程达到了1900余公里,北达京津冀、南通长三角、西接中原经济圈发达便捷高速路网持续完善。今年以来,济南市城乡交通运输局共推进公路在建项目17个,其中,积极加快推进大北环、济广、济潍等高速公路在建项目9个,目前各项目整体推进顺利,综合立体交通网建设迈上新步伐。

铁陆空地水 多个项目齐发力

在铁路建设方面,济南正在规划建设“米字形”高铁网,目前济青高铁、石济客专、济莱高铁已经率先通车;济滨高铁于去年开工建设,连通济南、郑州两座沿黄省会城市的济郑高铁已经进入联

2023年以来,济南市城乡交通运输局紧紧围绕市委、市政府“项目突破年”各项部署,按照“1+373”工作思路,坚持“引领发展、服务出行、加快济南交通强国建设、打造省会综合立体交通网,争当新时代社会主义现代化强省会建设开路先锋”这一使命,聚力“发展、服务、治理”三条主线,推进“项目突破、产业发展、服务提升、行业治理、结构优化、创新驱动、安全稳定”七项重点工作,强化“作风建设推进年、基础工作建设年、整体素质提升年”三个保障,全力争创“国际性综合交通枢纽城市”和“全国出租车行业治理示范城市”,各项工作取得了积极进展。

调联试阶段,计划在年内正式通车运营。

同时,济南火车站南广场项目已与国铁济南局签订框架协议,前期工作全面开展。火车站北站房项目一马当先,站房部分率先开工。按照规划,北站房车场规模5台11线,地上2层、地下1层,站房工程划分为侧站房和高架候车厅两部分,其中侧站房地下一层与既有北广场地下空间连通。

济南机场二期改扩建工程航空货运站完成钢结构主体施工,综合交通枢纽工程、东飞行区工程加快建设,全力打造4F级国际航空枢纽。

此外,济南城市路网体系持续推进完善,工业北路快速路东延工程有序推进,顺河高架桥大修改造项目、开元隧道综合提升改造项目等进展顺利。

地铁建设方面,轨道交通二期6条线路及至济阳(起步区)有轨电车工程加快建设,在建里程达200.3公里。小清河复航工程具备通航条件,全线试航圆满成功。

携河北跨,交通先行,济南北起交通建设也在不断加快。目前,黄岗路隧道、济南黄河大桥复线桥、济泺路北延隧道项目等跨黄通道正加快推进,航天大道隧道今年开工建设,助推济南跨入“黄河时代”。

今年召开的济南交通运输系统“项目突破年”工作落实大会提到,济南将创建国际性综合交通枢纽城市,打造面向亚太、连接亚欧的黄河流域对外开放门户的目标。“金九银十”丰收季,济南铁陆空地水多个项目齐发力,泉城交通建设迈出新步伐。

交通运输行业治理能力 得到全面提升

在加快重点项目建设的同时,济南交通法治体系日益完



济南正在规划建设“米字形”高铁网。

善,《济南市城市轨道交通条例》于8月24日经市十八届人大常委会第十次会议审议通过,成为济南城市轨道交通发展史上重要里程碑。

济南交通工作运行更加规范,济南市城乡交通运输局建立了85项工作机制、190项工作流程制度、各类工作台账300余项,完成制度和工作手册汇编14本,解决一个问题、建立一项制度、规范一类工作,形成用制度管人、用流程管事的规范化工作体系。

济南出租车行业整治成效明显,以创建全国出租车行业治理的标杆为目标,济南市开展了出租汽车行业全面整顿促进健康发展百日攻坚行动,制定行业监管执法服务基础制度39件。推广应用“济南TAXI智慧码”系统,建成出租车监管平台,巡网融合发

展迈入新阶段,不断擦亮城市“流动名片”。济南市于2022年9月成立市域内黄河流域交通运输综合行政执法联盟,并开展了“雷霆”“利剑”“秋猎”“春雷”等一系列专项集中执法行动,出动执法人员8300余人次,累计查处交通运输各类违法违

运输服务水平 不断优化

济南不断落实“出行即服务”理念,在全省率先开通“小巷公交”,新开8条线路,解决市民乘客“最后一公里”的出行难题。持续优化公交线网,新开及优化常规公交线路42条,新开定制公交116条,新增电子站牌200处相继开通济南至泰安、德州、聊城等周边地市17条城际公交线路。

保驾护航旅客安全出行,坚守机场、火车站等“四站一场”驻站执法,加强客运枢纽的运力对接服务;发展旅客联程运输,货物多式联运,客运“零距离”换乘、货运“无缝衔接”水平有效提升。

济南市城乡交通运输局着力提升驾培服务质效,全国首创驾培公共服务平台,以数字平台整合行业信息公示、驾校查询、报名缴费、投诉评价等信息,实现驾培服务、预约考试全过程网上办理,为市民提供阳光透明、便捷放心的驾培服务。

全力推进“平安交通”建设,持续开展安全生产隐患大排查大整治,推进“审计式”监督检查,开展安全培训172场次、警示教育89场次、应急演练86次,整治隐患5174项。开展全市在建交通工程和“两客一危”安全生产专项督导检查,加大安全生产执法力度,加强安全生产信用体系建设。

聚力“创建出租车行业治理示范城市”,加快济南交通治理体系建设,全面提升行业治理水平。大胆改革创新,抓紧抓实出租车行业整顿,推动行业持续健康稳定发展,营造规范有序、和谐稳定、服务优质的市场秩序,推进行业文明形象再提升,努力将济南出租车行业打造成全国的样板示范。

奋进新时代,建功新征程。济南市城乡交通运输局将紧紧围绕市委、市政府决策部署和“项目突破年”任务目标,持续优化交通基础设施布局,完善交通运输服务体系,踔厉奋发、笃行不怠,星夜兼程、只争朝夕,为“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设贡献交通力量。